

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 31 de Julio de 1901

Año XXX. Núm. 8.509

Cooperativas agrícolas

Bien inspirados por economistas de alto vuelo y sentido práctico, los agricultores de algunas provincias de Italia, después de haber constituido asociaciones para mejorar en común la producción y obtener instrumentos agrícolas y semillas con notable economía, concibieron la idea, que han realizado ya con excelente éxito, sobre todo en el extranjero, de los productos de los mismos asociados.

Ya lo hemos dicho y no es ocioso repetirlo; esta nueva forma de vender quita los inconvenientes y desventajas de las ventas al por menor y permite a todos aprovechar las ventajas de la venta al por mayor. Además, repartiéndose entre todos las pérdidas eventuales, resultan estas menos sensibles.

Mas que una sociedad comercial, obtienen de esta manera una forma de seguros mútuos, que es una de las mejores para los cambios internacionales.

Y no se ha reducido solamente a esta union de productores la reforma de la exportación italiana sobre sólidas bases de los principios cooperativos. Así como en la expedición se elimina al acaparador, en la venta se va eliminando al agente comisionista en los mercados alemanes, que es a los que principalmente envía Italia sus frutos agrícolas.

En efecto, en los grandes mercados como en Berlín, donde las ventas se hacen con el sistema expeditivo de la subasta pública, para nada sirve ni hace falta el agente comisionista.

La idea cooperativa resuelve fácilmente el problema gracias al «Fruchthof» que han instituido en Berlín y que hace años prospera en Hamburgo especialmente para los cargamentos de frutos americanos y como especulación privada.

El «Fruchthof» de Berlín ha tomado este nombre que quiere decir mercado de frutos, y forma el centro de venta para las cooperativas y para otros muchos productos italianos, economizando a los exportadores el 8 ó el 10 por 100 que se pagaba antes al agente ó á la casa de comision.

Así, el «Fruchthof» cooperativo y centro de los cooperadores italianos funciona para esto y para los expectadores como un encargado suyo, y es natural que, sabiendo que las mercancías llegan allí directamente, es decir, de los mismos productores, el gran consumidor se dirija directamente al mismo «Fruchthof».

Solo en las uvas puede el «Fruchthof» de Berlín hacer ahorrar á los productores italianos millon y medio de marcos al año, y si se añade á esta cantidad el beneficio de los demás intermediarios que se economiza por las cooperativas de exportación, se puede calcular la ventaja que se obtiene por este nuevo procedimiento de venta en

el extranjero. Además, éste ha hecho modificar, á su vez, en Italia la producción de uvas; pues las que servían solo para hacer vino, han sido substituidas por las de postre, y mientras aquellas valían de 6 á 7 liras quintal, las uvas de mesa se pagan de 35 á 42 marcos igual cantidad.

De igual manera se exportan de Italia á Alemania, cerezas, patatas, coliflores y otros productos agrícolas, con lo cual se han enriquecido varias comarcas agrarias.

Estos ejemplos, así de cambios de cultivos para buscar los mas provechosos, como de sistema para abaratar la producción y facilitar su exportación, debieran tenerlos en cuenta los agricultores españoles, asociándose y buscando mercados, como lo ha hecho Italia, en excelentes condiciones y con ventajosísimos resultados.

Si así no lo hacen, la competencia irá anulando nuestra producción y nuestro comercio exterior.

NOTICIAS

Los periódicos publican detalles de la huelga de segadores suscitada en Pina de Esgueva.

Desde hace días notábase disgusto entre ellos, que de lo que principalmente se quejaban eran de que los patronos les dieran carnes de ovejas en fermas.

El descontento fué acentuándose, hasta que al fin suspendieron sus tareas, negándose á proseguirlas si no se les daban 26 duros y carne de vaca.

5 cielo la misma Santa si impunemente mancillo su gloria con mi pluma lo mismo que el inmundo caracol al pasar sobre la rosa más esbelta del jardín que deja con su asquerosa baba pintado el rastro por donde pasó.

No trataré aquí de hacer el panegírico de la hija de los Reyes de Hungría; solo sí describiré á grandes rasgos algunos detalles de la vida de aquella sublime figura, modelo de santidad, de virtud y de piedad que por antonomasia fué llamada *Madre de los pobres* y *Remediadora de los necesitados*.

Hija de Andrés II y de Gertrudis, Reyes de Hungría, fué desde niña ejemplo de piedad, pues aún no contaba cinco años cuando se la encontró varias veces en el oratorio del palacio rezando con las rodillas desnudas sobre el pavimento. Siguió creciendo en edad y en virtudes siendo respetada, venerada y admirada de vasallos y cortesanos.

Destinada por sus egregios padres al matrimonio, casó con Luis, Lantgravio y Duque de Turingia con el cual tuvo tres hijos. Ya de doncella había renunciado á las galas de la Corte y á la vida espléndida á la cual, á causa del elevado rango de su clase, estaba acostumbrada. Desterró, para este fin, de su palacio, las riquísimas telas y valiosísimas joyas, aromas y perfumes, y

Los propietarios se negaron á acceder, calificando de imposición la demanda, y los trigos y cebadas han quedado por segar.

Casi todos los patronos gestionan activamente para que los segadores vuelvan al trabajo en las mismas condiciones que antes; es decir, pagando solo veinte duros, pero transigiendo con darles carne de vaca, por mas que nieguen la enfermedad de los ganados lanares.

En vista de que nada se consigue, los labradores terratenientes prefieren pagar mas jornal á perder las cosechas, y esto hace esperar el pronto arreglo de la cuestión.

Aunque esto suceda, el precedente sentado por los segadores de Piña es posible que tenga consecuencias graves.

En nombre y con poderes del arzobispo obispo que fué de Madrid, D. José Cos, preconizado de la diócesis de Valladolid, ha tomado posesión de la mitra y silla en la iglesia Metropolitana don Mariano Ciudad, obispo de Argueda.

El acto ha resultado solemnisimo. Han asistido las autoridades comisiones y numeroso público.

Hace días que se ha presentado en el término de Quintanar de la Orden la devastadora plaga de la langosta, en proporciones aterradoras.

Ha arrasado los melonares, patatares, anisares, villedos, y en los huertos todo género de hortalizas.

La clase pobre ha quedado totalmente arruinada.

Si el Gobierno no trata de remediar tantas calamidades, se teme que ocurra un conflicto en el próximo invierno entre la clase proletaria, que ha quedado en la mas espantosa miseria.

En el expediente instruido en Cuenca á consecuencia de la corta fraudulenta de 76.000 pinos, confirmase íntegramente la denuncia. Se espera lleguen á descubrirse nuevas irregularidades.

El gobernador señor Gurrea ha incoado el referido expediente con gran energía y actividad, auxiliándole poderosamente el jefe de la Guardia civil. Créese en la posibilidad de descubrir negocios importantes relacionados con las cortas de árboles.

Esta campaña moralizadora ha sido acogida con gran aplauso por la opinión.

Dicen de Castellón que se espera exportar aún unas 30.000 cajas de naranja de la clase «chata», que abunda este año en la Plena.

La «chata» procede de una floración excepcional de Noviembre, algunos árboles vuelven á florecer, y esta naranja pasa el invierno en el árbol, y en los calores de Junio empieza á sazonzarse por completo.

No conviene confundir la naranja «chata» con la naranja de flor tardía ó de «repom». La «chata» es mucho mas fina y de consumo mas agradable, aunque nunca sea como la naranja vendida á su tiempo.

Respecto á la nueva cosecha, va

adoptó un traje humilde y mezquino que ya no abandonó.

Consagróse especialmente á la caridad dando de comer á unos novecientos pobres cada día por término medio. Hilaba por la noche con sus doncellas para hacer despues limosnas con el producto de su trabajo. En las procesiones públicas iba descalza y modestísima y cuando salía á misa, despues de un parto, iba con un vestido llano y llevaba á su hijo ella misma en sus brazos para ofrecerlo al Señor; luego daba aquel vestido á alguna pobre muger haciendo lo mismo con su comida que la repartía entre los más necesitados.

Criaba, de su peculio, niños huérfanos y de padres pobres; proveía de mortajas á los difuntos y servía ella misma la comida de los pobres que alimentaba, los cuales iban tras ella besando las huellas que imprimieran las plantas de sus pies.

Habiendo muerto el Duque su marido en la guerra contra los Sarracenos, y viéndose viuda, aprovechó este estado para acrecentar más y más su pasión y caridad por los pobres, concluyendo por darles todo lo que poseía hasta el punto que los deudos y vasallos del Duque le quitaron la administración de la hacienda y la echaron de su casa oprimiéndola de tal modo que tuvo que andar á casa prestada como gráficamente dice el P. Rivadeneira, hasta refugiarse en un establo.

adelantando bastante, y desde ahora se puede asegurar que va a ser este año el de mayor cosecha que se haya visto hasta la fecha.

Viena.—El «Vaterland» y otros periódicos, insisten en la veracidad de su información, relativa al viaje de varios anarquistas y nihilistas que se dirigen a los balnearios de Baviera, a los cuales se sabe que irán varios soberanos europeos.

Añaden, que el gobierno austriaco toma extraordinarias precauciones, y vigila con gran escrupulosidad los balnearios de Marienbad y Karlsbad.

La vigilancia se hace con gran dificultad por la afluencia de bañistas extranjeros.

Londres.—Cámara de los Lores.—Antes de ponerse a votación en segunda lectura el proyecto modificando la fórmula del juramento de los Soberanos de Inglaterra al subir al Trono, el presidente del Consejo, marqués de Salisbury, contestando a una pregunta del arzobispo de Canterbury, se declara partidario de que en el acto del juramento se supriman las frases que puedan considerarse ofensivas para los católicos.

Hecha esta declaración se aprueba el proyecto.

La Cámara aprueba también en segunda lectura los proyectos económicos del gobierno.

Los periódicos alemanes dan cuenta de una pequeña contrariedad sufrida por la princesa heredera del Trono de Suecia, hija del gran duque de Badén.

Recientemente, y realizando una travesía por las costas de Finlandia, acompañada por su esposo, a bordo del yate Real «Drott», ocurriósele a la princesa subir al entrepuente llevando la cabeza cubierta con una gorra idéntica a la de los oficiales de marina alemanes. El capitán del barco, acompañado por su segundo, que llevaba sobre una bandeja de plata una gorra de oficial de la armada sueca, se presentó ante la princesa diciéndole con la mayor cortesía:

—¿Quiere V. A. una de nuestras gorras de uniforme?

—No, gracias—contestó sencillamente la princesa Victoria.—La que llevo es un regalo del Emperador Guillermo II.

—Ruego a V. A. que me perdone—se apresuró a replicar el capitán;—pero, aquí, a bordo del «Drott», nos hallamos sobre tierra de Suecia, y por tal causa, estamos obligados a llevar solamente prendas de uniforme de la armada de nuestro país.

La princesa entró en su camarote y no se dejó ver en el resto del día. Al día siguiente volvió a aparecer; esta vez llevando la gorra de los marinos suecos.

El magnífico vapor «Deutschland», de la Compañía Hamburg Amerika Linie, ha hecho su última travesía de Nueva York a Plimouth, con una velocidad media de nudos 23'51 por hora, superando así el record de los buques mercantes, que era hasta ahora de nudos 23'38.

El emperador Guillermo ha enviado desde Gudwangen, el siguiente telegrama a la dirección de la Compañía Hamburg Amerika:

«¡Bravo, «Deutschland»! El resultado obtenido, y que hasta ahora no ha logrado ningún otro buque, honra, a

nuestros constructores, a nuestros astilleros y al personal de abordo.

Me complace de que el vapor se llame «Deutschland».—Guillermo I. R.»

Acaba de ser descubierto el que puede llamarse el paraíso de los cazadores, en el corazón de Africa, territorio de Uganda.

Cerca del monte Elgen ha descubierto sir Harry Fouston un país extraordinario, en el que abunda la caza mayor, y donde, sin duda alguna, no ha penetrado aún el hombre.

«Los animales que vagan por aquellas llanuras son tan poco asustadizos de la presencia del hombre, como los ciervos de nuestros parques de Inglaterra—dice sir Harry.—Mi expedición ha pasado por entre rebaños de elefantes y ha encontrado constantemente rinocerontes. Las cebras y los antílopes nos escoltaban sin cesar durante kilómetros enteros y se acercaban hasta a diez metros de nosotros. A cada paso encontrábamos leones; pero estaban tan ocupados con los antílopes, que no atacaron nunca nuestra caravana. Voy a proponer al ministerio de Estado que convierta estas llanuras en un parque nacional y crear en él una reserva de cazadores.»

Según aseguran los periódicos de Berlín, dos químicos eminentes acaban de descubrir una nueva fórmula de un poder antiséptico muy superior a todas las empleadas en la terapéutica. Tiene, además, dicha fórmula, la propiedad de conservar indefinidamente las sustancias alimenticias, preservándolas de la fermentación y de la putrefacción.

Con auxilio de la nueva sustancia se ha conseguido mantener durante cinco meses en perfecto estado varios trozos de carne, huevos, leche y frutas.

El juez de paz del 14.º distrito de París acaba de dictar un auto, según el cual, los porteros de las casas tienen obligación de subir tres veces al día a los inquilinos los catálogos, prospectos, periódicos e impresos que para ellos dejan en las porterías, sin que los conserjes se metan a juzgar de la importancia de esos papeles.

Hasta ahora los señores porteros estimaban que un impreso no tiene importancia y lo guardaban indefinidamente en sus cuchitriles, a disposición de sus destinatarios.

El juez de paz a que nos referimos, ha declarado que los propietarios deben ser responsables de los errores, omisiones y retrasos ocasionados por los porteros.

Gracias a las gestiones de la embajada de S. M. en Londres, la Cámara de los Comunes votó el día 10 del mes corriente que los albaricoques españoles conservados en su jugo (pulpa) con adición de agua, y a los cuales no se agregue azúcar que pueda hacerlos considerar como frutas en conserva ó secas, quedarán exentos del recargo de siete chelines que hasta ahora pagaban.

Londres.—El Congreso internacional contra la tuberculosis se ha reunido en secciones, discutiéndose en ellos las cuestiones siguientes:

La conveniencia de imponer la obligación a todas las autoridades de declarar los casos de tisis que existan en su distrito, la influencia del clima sobre la enfermedad; su tratamiento y diagnóstico, y, finalmente, comunicar los resultados de los experimentos que se hagan en los animales.

Reunido después el Congreso en Asamblea general, el profesor alemán doctor Koch leyó una comunicación, en la cual dice que aquella enfermedad es curable en su principio; pero que no se puede luchar contra ella más que con la ayuda de sanatorios.

Cita los resultados alcanzados en Nueva York con las medidas preconizadas por el doctor Biggs.

Cita también ejemplos de Sajonia y Noruega, que tienen una legislación especial.

Se manifiesta, por último, partidario de la publicidad obligatoria de los casos de tuberculosis.

Las noticias que durante los últimos días se han recibido del Extremo Oriente, confirman por completo nuestras opiniones pesimistas sobre la cuestión china que en el momento menos pensado volverá a aparecer en peor estado que antes.

Sabemos que debido a la poca energía, y mejor diríamos, al escaso prestigio de las autoridades locales, reina en la mayor parte del territorio imperial un desorden muy parecido al anarquismo.

Además de lo dicho, agrava extraordinariamente la situación en el Extremo Oriente, el demasiado manifiesto antagonismo entre Rusia é Inglaterra, circunstancia de la cual sacarán indudablemente no poco partido los elementos chinos hostiles a los extranjeros para volver a repetir los tristes sucesos que tanto hemos deplorado y que causaron la intervención de los aliados.

En cuanto a noticias frescas relacionadas con la cuestión china, tenemos las siguientes:

Ha terminado por completo la construcción del trozo del ferrocarril de Port Arthur que enlaza aquel puerto fortificado con la importante plaza manchúrica de Khabrowski.

Para festejar en Hamburgo la llegada del conde de Walderssee, anunciada para el 10 de agosto próximo, se preparan en aquella ciudad anseática algunos obsequios, figurando entre ellos un banquete que al exgeneralísimo dará el Senado en las Casas Consistoriales; otro banquete de gala y recepción a bordo del «Hohenzollern», y una iluminación general del Elba, en la parte que comprende las poblaciones de Hamburgo y Altona.

También se hacen preparativos en aquella misma ciudad para la recepción que será el 8 del próximo mes de agosto del cadáver del barón Ketteler asesinado en Pekín, al cual, por orden expresa del emperador Guillermo, se tributarán grandes honores militares.

Rusia, por fin, ha ordenado que se active cuanto sea humanamente posible la construcción de los torpederos y destroyers encargados a los arsenales franceses para que vayan seguidamente a alistarse en Cronstadt y zarpar luego sin pérdida de tiempo para incorporarse a la escuadra rusa del Extremo Oriente.

En el vasto salón de San James se ha inaugurado el Congreso internacional contra la tuberculosis.

Presidió el acto en nombre del rey Eduardo VII de la Gran Bretaña, el anciano duque de Cambridge, dirigiendo un corto discurso de saludo a los congresistas.

Presentó luego lord Derby al duque los presidentes de las delegaciones extranjeras representando el doctor

Brouardel a Francia; el senador Montefiore-Levy a Bélgica; el doctor Secretan a Suiza; el profesor Cortezo a España, y el senador Rionzi a Italia.

Pronunciaron discursos alusivos al acto lord Landownes, lord Lister y los delegados de Francia, Bélgica, España é Italia.

Terminada la sesión inaugural, invitó el lord Alcalde de Londres a los congresistas a una recepción que tuvo lugar por la noche en las Casas Consistoriales.

Los discursos notabilísimos pronunciados tanto en el salón de San James como en la recepción en las Casas Consistoriales por lord Lister en nombre del profesorado médico de la Gran Bretaña y por algunos delegados extranjeros tuvieron por tema reconocer los grandes trabajos hechos en el problema objeto del Congreso por el médico francés Laennec en 1836 y más tarde por Carawell, Villemin y Koch, y la necesidad de continuarlos con decisión hasta lograr el medio de prevenir y curar la terrible enfermedad de la tisis.

También el doctor Brouardel pronunció un discurso dando las gracias al Rey y al duque de Cambridge, por haberse dignado poner el Congreso bajo su protección personal.

El Rey, que no pudo asistir a la ceremonia, mandó al duque de Cambridge un telegrama diciendo:

«Salud cordialmente a los hombres eminentes de casi todas las naciones del mundo que forman el Congreso que presidis y decidis que esperamos que la obra que realice aquel servirá muchísimo para atenuar los efectos de la terrible enfermedad que durante tantos años ha hecho fracasar los esfuerzos de los médicos más notables del mundo.»

Un despacho de Berlín, que publica «Le Rappel», dice que los armeros de la artillería alemana han sido convocados para reunirse en Spandau, con objeto de examinar un cañón de tiro vertical para combatir con los globos aerostáticos.

Hace siete años fué encontrado en tierra de Kimberley un soberbio diamante, que pesó la friolera de 60 quilates y medio.

Un sindicato inglés ha querido adquirirlo para que figurase en la corona de Eduardo VII.

El orgullo americano ha vencido esta vez, pues ha logrado adquirir tan preciosa piedra por unos 500.000 francos, con tal de que no la posea el nuevo rey de Inglaterra.

Es sabido que en la villa de Romainville había de erigirse una estatua a Paul de Koch, para lo cual se abrió una suscripción.

La estatua se halla terminada y esperábase inaugurarla en breve, pero por consecuencia de las elecciones municipales, la estatua de Paul de Koch corre el riesgo de no erigirse, porque los nuevos concejales de Romainville son opuestos a este proyecto, los unos por razón de economía y los mas porque el célebre novelista cultivó, según ellos, de un modo descarado, la pornografía.

Dice el periódico «Novosti».

«Si Inglaterra, usando de sus derechos políticos, construye en los Estados del Shah de Persia el Ferrocarril de Selatan, Rusia construirá en seguida, en dichos Estados, la línea de Me-

ched, Kozaran y Solatan, que pondrá a los rusos en comunicación con la vía férrea del Indostán, circunstancia altamente favorable a una expedición militar moscovita contra las Indias.

Al propio tiempo la «Novvoie Vremia» acusa a Inglaterra de enredar las cosas en China para que no pueda Rusia ocupar tranquilamente las provincias de la Manchuria, y aconseja a los diplomáticos rusos de abandonar la Corea al Japón para conquistar la amistad de dicha potencia asiática, única que podría prestarle auxilio a Inglaterra caso de que estallara una guerra anglo-rusa provocada por la rivalidad de ambas potencias en el continente asiático.

Aumentan las probabilidades de que en otoño próximo se reúna en Bruselas el Congreso internacional azucarero, tanto más que el gobierno francés, cansado de pagar cantidades enormes en concepto de primas a las exportaciones de azúcar de los fabricantes de la república, declara estar ya conforme en entrar en negociaciones con los demás países productores de azúcar en el sentido de abolir las primas que paga por aquel dulce.

Vistiendo el uniforme de la marina militar alemana y acompañado de varios grandes duques y otros elevados personajes, ha visitado el tzar Nicolás al príncipe Adalberto de Prusia, que hace su instrucción naval a bordo del crucero escuela «Charlotte», fondeado hace unos 8 días en San Petersburgo.

La visita fué tan afectuosa, y tanto y tanto se besaron y abrazaron el emperador moscovita y el príncipe alemán al entregar aquél a éste las insignias de la Orden de San Andrés, que cuantos fueron testigos de ello declaran que las relaciones entre Rusia y Alemania no pueden ser, a pesar de cuanto se ha dicho en contrario, mas cordiales.

Aseguran los telegramas de Berlín que la crisis financiera alemana sigue en su estado de gravedad.

El pánico del público es tan intenso como general, procurando todo el mundo desacerse de cualquier modo, con tal de que sea aprisa, de los valores alemanes que tiene en cartera.

Esto es peor que una guerra—dice un periódico financiero berlinés—y es preciso devolver al público, cueste lo que cueste, la confianza que ha perdido por completo, aunque para ello tenga que tomar el gobierno medidas muy extremas.

La quiebra del Banco de Leipzig afecta hasta a las personas mas pudientes, que habiéndose quedado sin dinero no pueden ni ir a veranear, ni visitar los balnearios y sitios de aguas que están completamente desiertos.

La escuadra francesa aparejó en la mañana del 23, a las seis, saliendo de las Salins d'Hyères, y emprendió la ruta hacia el Sudoeste para efectuar los ejercicios de fuego reglamentarios que habían de completar las maniobras.

El crucero porta torpederos «Foudre», así como el «Cassini», el «Dunois», «La Hire» y el «Condor», disparaban al Sudoeste contra blancos móviles. A las once y treinta habían terminado y se unían al grueso del ejército.

El acorazado «Bouvet», que llevaba la insignia del almirante, disparó, de tres a cuatro, en la Fourmigue, y a las cinco volvió a anclar en las Salins d'Hyères, a donde acudió un torpedero a buscar el correo de las escuadras.

A las cinco y treinta de la tarde, la escuadra ligera echó anclas en el golfo de Giens.

Toda la mañana hizo muchas evolu-

ciones, entre los buques del ejército naval, el submarino «Gustave-Zédé».

En la mañana del 23, todas las cisternas de vapor enviadas por la Dirección del puerto de Tolon para el abastecimiento de agua de la escuadra, volvieron a Tolon después de hecha la conveniente distribución de agua.

El almirante Gervais recomendó a todos los comandantes que diesen doble ración de vino a los marineros veteranos que montaban las cisternas de vapor. A medida que las cisternas habían distribuido el agua, volvían a Tolon para abastecerse de nuevo y estar dispuestas a aparejar otra vez.

La jornada naval terminó a cosa de las seis.

Apesar de los grandes esfuerzos que han practicado las autoridades sanitarias rusas para evitar la propagación en el imperio de la espantosa plaga de la lepra, han resultado inútiles dichos esfuerzos, y el mal sigue propagándose de una manera alarmante por todo el país.

El punto en donde, según datos oficiales, hay mas leproso es en la Lituania, en cuyos hospitales hay 600 aislados por orden facultativa. Hay también 201 en la Zurlandia, 124 en Astrákan y 121 en el distrito de Kuban.

Durante el año pasado hubo un aumento de leproso en el Caucazo, en el Asia central y en la parte Este de la Siberia, pero ahora se propaga el mal, aunque lentamente, por la Crimea, Polonia, Finlandia y en la parte Oeste de la Siberia, de modo que de seguir las cosas así pronto estará completamente invadido el territorio ruso por una de las plagas mas terribles y repugnantes que afligen a la humanidad.

El gobierno ruso no descuida, por fortuna, una cuestión que tan gravemente afecta a la nación.

Nueva línea de vapores

La importante Sociedad naviera de Barcelona, La Geliduse, ha establecido en Génova un servicio regular de vapores para el transporte de emigrantes. Para celebrar este acontecimiento, el día 14 se verificó, a bordo del magnífico vapor «J. Jover Serra», un banquete, al que asistieron el cónsul de España, las autoridades del puerto y varios comerciantes, armadores y representantes de la prensa. El cónsul, a quien el gerente de la citada Sociedad cedió la presidencia pronunció algunas palabras, haciendo elocuentemente resaltar la importancia de que una casa española haya establecido en Génova una línea de navegación tan acreditada. En el banquete reinó la mayor cordialidad, haciéndose ardientes votos por la común prosperidad de España y de Italia y de las marionas mercantes de ambos países, cuyo renacimiento y semejanza de intereses están patentes a los ojos de todos.

MUERTOS POR EL RAYO

El cambio atmosférico que se venía iniciando desde anteayer, resolvióse por fin en la tarde de ayer en un violento chaparrón acompañado de granizo de crecidas dimensiones.

Durante la lluvia desencadenóse terrible tormenta de relámpagos y truenos, que explotaban a cortas distancias de la Tierra.

Las dos primeras detonaciones fueron estrepitosas. Las exhalaciones eléctricas que las produjeron procedían de la región NE. avanzando al interior de la isla en dirección SO.

Una de ellas explotó en la carretera de S. Clemente, al mismo tiempo que se encontraban trabajando el guardiacaminero Gabriel Olives Mercadal y el trabajador del campo, que se retiraba de sus tareas, Gabriel Cardona y Pons.

A juzgar por las huellas que dejó en

el piso de la indicada vía pública, el relámpago cayó tan cerca del punto que aquéllos ocupaban, causándoles una muerte instantánea al parecer por asfixia.

El caminero cayó en la cuneta y el otro, que llevaba un haz de leña a cuestas, quedó tendido en la vía pública, a unos cuatro metros distante de aquél.

Acudieron al lugar del siniestro el guardia de vigilancia Hilario Mateo, una pareja de la guardia civil y el Juzgado de instrucción, ordenando el levantamiento de ambos cadáveres y su traslación al Cementerio, en donde el facultativo forense Sr. Colorado ha practicado las autopsias.

Sentimos dolorosamente el trágico suceso de ayer tarde y elevamos sentida súplica al Todopoderoso, esperando haya acogido en su misericordia las almas de ambos infortunados, y enviarnos el mas sentido pésame a los indicados Rdos. Sres. Olives, y Cardona, y a sus respectivas familias.

Coincidencia rarísima es la que se observa en este caso; pues el peon caminero se llamaba Gabriel Olives Mercadal, padre del Sacristán mayor de la Catedral de esta Diócesis, Rdo. D. Gabriel, y el infeliz anciano que se retiraba de su trabajo del campo llevaba por nombre Gabriel Cardona Pons, tío paterno del coadjutor de la parroquia del Carmen de esta ciudad, Rdo. don Gabriel Cardona.

PÉRDIDA

El domingo último en la iglesia de las Concepcionistas ó calles de esta ciudad se extravió un bolsillo de seda encarnada con aros de plata con una poca cantidad de dinero.

Se gratificará a la persona que entregue dicho bolsillo y cuanto contiene en la imprenta de este periódico, calle del Bastion n.º 39.

El próximo domingo el caserío de Llumasan y el pueblo de S. Cristóbal celebrarán sus tradicionales fiestas, consistiendo en solemnes completas y baile público la vigilia; y el domingo, misa mayor y por la tarde corridas de caballerías y baile.

Gabinete Homeopático

Calle de San Fernando, 41.

Horas de consulta: de 1 a 3.
8-15

En el vapor correo «Isla de Menorca», llegará mañana a esta ciudad el nuevo Delegado del Gobierno en esta isla, D. José Bueren y Zoa Bermudez.

Como todos los jueves mañana se confeccionarán en «El Consey» para su expendición los sabrosos sorbetes ó helados con tanto favor recibidos por el público.

Pérdida

Desde una de las casetas de baños del andén de Poniente, se perdió un brillante desprendido de una sortija. Se gratificará a la persona que lo entregue en la calle de las Moreras, n.º 10.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 31.—8 m.
Barómetro 755.5; viento O. fresco; marejada; cielo acelajado; horizontes nubosos.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 30.
San Sebastián.—Ha fallecido repentinamente el naviero D. Ignacio Mercader exalcalde y exsenador del Reino. Sintióse indispuerto hallándose en el casino, y falleció pocos momentos después.

Madrid 30.
París.—Mr. Dumont se muestra seguro del triunfo definitivo en la dirección de los globos.

En el último ensayo maniobró en el aire como experto ciclista.

Madrid 30.
En Zaragoza se ha verificado un mitin obrero anticlerical, dirigiéndose duros ataques contra la burguesía y se aconsejó la fundación de cajas de resistencia.

Se dice en dicha ciudad que se proyecta una manifestación por si acaso se acuerda el traslado del actual gobernador civil.

Madrid 30.
Ha caído una gran tormenta en los alrededores de Valencia.

En varios de los pueblos, los pedriscos han causado daños de consideración, habiendo quedado arrasados los campos.

Se calculan en miles de pesetas las pérdidas sufridas.

Madrid 31.
Hoy deben reunirse las ponencias nombradas por los ministros, para estudiar la reorganización de varios ramos de la administración.

En el consejo de ministros que se efectuará mañana, los consejeros expondrán algunas bases de sus respectivos proyectos.

Madrid 31.
A pesar de la negativa de Kruger, sus amigos insisten en armar corsos, para perjudicar los buques ingleses.

La lista de los chinos culpables, que, según la investigación colectiva ascendía a 160, el gobierno chino pretende reducir dicho número a 54.

Se dice que se abrirán nuevas informaciones, antes de aceptarse dicha reducción.

Madrid 31.
LOTERÍA
Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

27143	—	100.000	pesetas	
8199	—	40.000	»	
4653	—	20.000	»	
Con 1500 pesetas				
10349	23501	965	10319	10273
6158	18249	17246	30574	13089
18493	18805	4919	24070	5588
23723	23967	16095	4595	2607

Telegramas de «La Marítima»,
Palma 31.
«Menorquina» fondeado a las seis sin novedad.—Cabot.

Véase en 4.ª plana.

DEL EXTRANJERO

Con fecha 23 del corriente telegrafia Lord Kitchener desde Pretoria al «War Office» británico, que el commando de Sheeper se apoderó y redujo á cenizas en la mañana del 21 del que cursa, en un punto situado á doce kilómetros Norte de Beaufort West un tren de víveres escoltado por 113 soldados ingleses. Estos tuvieron en el combate que procedió á la captura del conuoy tres muertos y 18 heridos.

Lo incompleto de este parte y la circunstancia de haber ordenado el generalísimo que sobre lo ocurrido se abra una detenida sumaria, indica claramente que aquella accion ó sorpresa fué un verdadero desastre para los ingleses.

Añade luego el telegrama de Kitchener que el commando de Krutzinger atacó el 21 del corriente en los montes cercanos á Cradock á una columna formada por 300 jinetes ingleses mandados por el coronel Crobbe, teniendo los ingleses que retirarse después de haber sufrido algunas bajas hacia Mortimer.

En cambio el mayor inglés Moze al frente de una columna de tiradores de Connaught batió el 20 del que rije cerca de Vlachfontein al Noroeste de Jamestown al commando de Meburgh, dispersándolo y haciéndole huir hacia el Nordeste.

Como noticias sueltas tenemos: la de que procedente del Africa del Sur ha pasado por San Vicente de Cabo Verde camino de la Bermuda, el transporte inglés «Manila» con 150 soldados que escoltan á 600 prisioneros boers.

El «Daily Mail» de Londres publica una columna entera de cartas firmadas por voluntarios (yeomen) que sirven en el Africa del Sur, quejándose de que no pueden en manera alguna cobrar los haberes que se les adeudan.

El general French cuya salud deja bastante que desear, ha dado el mando de una nueva columna volante destinada á operar en la Colonia del Cabo, al coronel Hunter Weston.

Sigue disminuyendo la epidemia de peste india, pero no las demás enfermedades producidas por el rigurosísimo frio que diezman á los ingleses.

El Gobierno chileno presentará en breve al Congreso Nacional un proyecto de ley apazando la conversion de la deuda y acumular en tres años la suma de 50 millones de pesos fuertes que tendrá en caja para las contingencias que pudieran ocurrir.

Propondrá al mismo tiempo al cuerpo legislador la imposición de varias contribuciones especiales, entre las cuales figura la del alcohol.

Con lo que produzcan esos impuestos y los ingresos de las salitreras se propone también el gobierno chileno poner el ejército y la armada de la República bajo el formidable pié que le corresponde, dado el importante puesto que ocupa Chile en la América Meridional y ante el resto del mundo.

Mahomet Nussar que construyó el fuerte de Adil Dareja á unos 120 kiló-

metros en el interior de la Arabia, ha declarado que él y sus 400 soldados están bajo el protectorado británico.

Apesar de eso, ha salido de Aden una expedicion militar inglesa con el propósito de exigir la rendicion del fuerte ó apoderarse del mismo á viva fuerza y arrasarlo si Mahomet Nussar se niega á dicha rendicion.

Ha contestado ya el príncipe Jorge de Grecia, gobernador de la isla de Creta, á las cancillerías de las grandes potencias protectoras de aquella isla que esperaban ansiosamente la contestacion, diciendo que con el propósito de procurar todo el bien posible á los isleños, está conforme en aceptar una prolongacion del gobierno que se le tiene confiado.

Junto con la respuesta ha mandado el príncipe á las cancillerías copias de una memoria sobre la situacion actual de la isla, recomendando eficazmente el reconocimiento por parte de Turquía de la bandera cretense, la proteccion de los cretenses que habitan en el imperio otomano, la concesion por el gobierno del Sultán de los faros que necesite la isla y la solucion de varios otros asuntos de menor cuantía.

Cotizacion oficial

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Madrid 30, 4 por ciento interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, etc.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Ignacio de Loyola fundador y Fabio

Santo de mañana.—Stos Pedro Ad-Víncula, Felix y Nemesio.

Cultos.—Mañana en S. Francisco de Asís a las 3 y media de la tarde se cantarán Vísperas, luego procesion claustral, dándose principio al Jubileo de la Porciúncula, primera visita solemne; al anochecer canto de Completas, Salve y las coplas cantadas, quedando la iglesia expedita hasta las 10

Lo mismo se verificará en la iglesia del Sagrado Corazon ó de las Concepcionistas, como se acostumbra todos los años.

Igualmente puede ganarse la gran Indulgencia de Ntra Sra de los Angeles en la iglesia de S. José. Por decreto especial de nuestro Santo Padre Leon XIII, en todas las iglesias donde residen las Hermanas de la Caridad se goza de este privilegio.

La Oracion de las Cuarenta-Horas continúa en la iglesia parroquial de Ntra Señora del Carmen, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 7 hasta las 8 y media.

En Sta María continúa, después del rezo del Simo Rosario, el piadoso Octavario consagrado á la gloriosa Sta. Ana, Madre de María Santísimo, como le dedican todos los años sus numerosos devotos.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra Sra del Amor Hermoso en Sta. María.

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Trenticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona. (Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creta la exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720-18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Ptas. 6.277.707-25.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que puedan perecer bajo la accion del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaracion á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritacion extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deduccion de ninguna clase.

Oftrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestion que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de mas difícil interpretacion

Director en la isla de Mallorca: D. Pascual Just Bernandós Deyá y Mahón.

PARA VENDER

Lo está la casa núms. 9 y 11 de la calle de S. Sebastián. Informes, Buenaire, 8, A.

3-5

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 30 de la calle del Cos de Gracia que forma altos y bajos independientes.

En la calle de San José núm. 44 informarán.

Caja de Ahorros y Préstamos

DE LA CALLE CASTILLO

Esta Sociedad presta sobre Alhajas de oro y plata, brillantes, diamantes, perlas etc. etc. á los siguientes tipos:

Préstamos desde 100 pesetas, 5 % p/a al año

» » 500 » 5 1/2 % p/a al año

Grandes cantidades á interés convencional hasta el 5 p/a al año.

Única casa que da dinero mas barato

CASTILLO 26

CASTILLO 26

Se compran Alhajas y relojes de oro antiguos y modernos.— Monedas de oro cambios corrientes.

Despacho permanente de 8 mañana a 2 tarde.

CASTILLO 26

Para vender

Un magnífico Canot

Para informes en la «Eléctrica Mahonesa», dirigiéndose al maquinista.

5-6

EN VENTA

Lo está la casa n.º 19 de la calle del Bastion de esta ciudad, bajo el tipo de 1 600 duros. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

5-6

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahón.

ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA.

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

En MAHON principales farmacias